

本科生代表毛思源同学的发言

各位老师，同学们：大家好！

记得入学那天北京下着大雨，下午三点我爬上邱德拔体育馆时发现国关报到点正准备撤摊。我有千百种和它错过的方式，但最终命运将我与国关紧紧联系在一起。最初知道国关是通过模拟联合国这项角色扮演游戏，我才发现在《环球时报》之外有一片严肃学术研究下更广阔深邃的世界。四年过去了，我不后悔模联带来的青春热血，更庆幸自己成为了国关的学生。

四年学习中，我们曾被俾斯麦罗斯福折磨到心力交瘁，在许sir的教室门外惭愧地吃包子，听杨朝晖老师对国内局势幽默而恳切的分析，看到“道可道，非常道”时露出暗号对接成功的神秘笑容。感谢每一位老师，您用丰富的学识、严谨的治学态度和独特的人格魅力始终感染、激励着我们，去成为更好的自己。国关为渴望了解世界的我们提供了最佳平台，与各国政要的交流对话、同学之间对时事新闻与学术问题的精彩讨论，各领域最优秀的老师为我们打开了学术研究的窗户，倾听我们不成熟的假设和天马星空的想象。

四年生活里，我们和国关一起进步。我们的院楼修整一新、安装了饮水机，同学们享受着明亮整洁的院图。谢谢每一位负责行政工作和后勤事务的老师和工作人员，您让国关的生活更加方便美好。我喜

欢走近明亮的国关院图，在一排排书架中为心中的疑问寻找最合理的答案。

前些天翻找大一时的照片，我捂着眼睛点开了人人网，又迅速地关掉了页面。四年间我们增长的不仅有颜值和知识，还有不随波逐流的判断与对不同意见的冷静和包容。复杂多变的世界中，有人相信权力与利益、有人依赖制度与组织，有人坚持普世价值的存在、有人强调着文明冲突发生的必然。我们还是无法逃避出租车司机滔滔不绝的评论和外界的质疑批评。我们曾经希望国关为我们描绘世界的真正面目，然而国关却教给我们认识世界的科学途径以及平和宽容但又饱含理想情怀的内心。在这个没有标准答案的世界里，我们从大一的迷茫与迷信中走出，用坚定和从容的思考去面对接连而来的挑战。

爱国与天下情怀在这里获得了完美的融合。国关带领我们在课堂内外跨越时空的界限，用自己的双眼观察与记录世界。在巴政交换的课堂上关于中国的话题挥之不去，我发现自己对祖国的认识还十分浅薄，有时极力想做出完美解释却恨有心无力。那段时间我明白了 Remote Nationalism 的存在，我们会走向更广阔的天下但难以忘记的是对祖国的初心，没有谁会比我们更能体会12·9比赛中一起演唱的《国家》这首歌的含义。“爱国关天下”这五个字将会伴随着我们的未来。

在国际关系学院建院 20 周年之际，我谨代表 2012 级本科生对学院的培养表示由衷的感谢。未来的生活就像比较政治课上抽到的纸条，

每个人都会赋予人生不同的可能。国关为我们提供了完美的平台去眺望远方，而前方的路必定要一步一个脚印地勇敢前行。离别是为了更好地重逢，再相聚的那一天，在国关楼前盛开的木兰花下，让我们一起分享梦想成真的幸福。